

УСОВ

Александр

Александрович





Осенью 1906 г. Усов эмигрировал за границу, жил в Италии, на Капри, встречался с Лениным, Семашко.





В тоже время встречался с Плехановым. Был дружен с Анатолием Васильевичем Луначарским, будущим наркомом просвещения, на которого оказывал большое духовное влияние.





Луначарский в 1907 на время отошёл от большевизма, был сторонником «богостроительства» — философской ревизии марксизма. Сын Луначарского Анатолий позже (с 1926 по 1929 год) не раз бывал в гостях у семьи Усовых в Лазаревском.

А Усов с 1908 по 1914 г. объезжает все части света – путешествует по Египту и Сахаре, в делях Конго и в джунглях Индии. Побывал в Южной Азии, Австралии, Новой Зеландии и через Северную Америку вернулся в Европу. В результате кругосветного путешествия пишет ряд интересных книг. Все они изданы под псевдонимом «Чеглок» (чеглок — небольшой сокол с «усами» — чёрными пятнами под глазами).





В путешествиях Усова сопровождал его друг, разделявший с ним теософические идеи, художник Ватагин Василий Алексеевич (слева), по праву считающийся лучшим художником-анималистом 20 века в нашей стране. Им были иллюстрированы книги Усова «Родная природа», «Животный мир Африки».

В 1917 году Усов вернулся в Россию. В Москве занимается издательским делом под руководством А.В. Луначарского. Потом возвращается на Кавказ и поселяется в селе Джубга, где заведует школами I и II ступени, был заведующим отделом Наробраза.

Кроме того, занимался изобретательством: изобрёл струнный инструмент «Гудун», с которым он выступал 6 раз в различных клубах Москвы; изобрёл особый способ варки пищи на пару, который был одобрен диетической комиссией Наркомздрава, был принят в сочинском санатории им. Семашко.

В 1937 г. в Наркомат обороны представляет проекты авиационного двигателя и быстроходного судна....



В 1922 г. переезжает в Лазаревскую. В Лазаревской им с женой – художницей Надеждой Артемьевной и сыном был посажен сад, получивший в 1928 г. на Всероссийской сельхозвыставке похвальный отзыв I –й степени. В саду росли тунг, мушмула, фейхоа, инжир, мандарины. А.А. Усов пишет несколько брошюр по агрономии.



В посёлке Гуарек возле Лазаревской вместе с единомышленниками Усов создал небольшой теософический ашрам — посёлок для медитаций, размышлений. Строил храм Солнца в виде звезды, где через систему зеркал солнечный свет был целый день в каждом помещении.



По вечерам теософы разжигали костёр на берегу моря, читали стихи, медитировали, обсуждали философские проблемы. В числе побывавших в этом ашраме был и Максимилиан Волошин, известный поэт, увлекавшийся антропософией.



В 1928 году в Гуареке пишет комментарии к полному собранию сочинений Л.Н. Толстого Павел Сергеевич Попов – философ и литературовед, женатый на внучке Льва Николаевича – Анне Ильиничне.

В конце 30-х годов, после того, как **Луначарского** не стало, **Усова** арестовали, объявив анархистом-мистиком, выслали в Мурманскую область на поселение.

В 1942 году он ушёл из поселения, чтобы умереть на свободе, и не вернулся...